

# 張榮順否定「白票守尾門」「公司票改個人票」 普選方案沒有修改空間

香港文匯報訊(記者 朱朗文、關據鈞 深圳報道)全國人大常委會法制工作委員會副主任、香港基本法委員會副主任張榮順昨日表明，全國人大常委會「8·31」決定及2017年特首普選方案沒有修改空間，又指「白票守尾門」會延續香港的對抗政治文化，而提名委員會的公司票不能簡單轉成個人票，更不能簡單地認為這樣就會更民主。

張榮順昨日應一國兩制研究中心邀請，在深圳出席「普選行政長官為甚麼『一定要得』」閉門研討會並發言。張榮順在會後接受記者訪問，被問到普選方案有否修改空間時表明，「8·31」決定也好、普選方案也好，答案是一定的、明確的：沒有修改空間。

被問及如何說服反對派接受「8·31」決定下的普選方案，張榮順指這是一個好的方案，值得大家支持，而且反對派支持方案，對他們也是一件好事。

## 白票守尾門：讓事情辦不成

張榮順在會上又談到投票普選階段實行「白票守尾門」的意見。他表示，香港目前出現「讓事情辦不成」的政治文化，在立法會及其他方面都可以看到，並強調這種文化不能繼續發展。

他續說，如果實行「白票守尾門」，就等於將來普選特首時，當候選人去競選或想準備去當選，另外有一組人專門去告訴大家不要投票或投白票，「我們不能再次搭建這種政治平台，使得這種政治文化繼續發展下去。」

## 提委個人票：不能說更民主

被問及部分界別分組選出提委的公司票可否轉為個人票，張榮順指不能簡單轉化，也不能簡單說公司票轉為個人票就更民主，「所以我們衡量它(提委會)的民主性的標準，最主要是能夠有一種辦法，使得各行各業能真正選出他們的代表，來加入提名委員會……所以不是簡單的一個『為甚麼這個行，那個不行』的問題。」

被問及中央官員否與香港反對派溝通，張榮順在會前表示，中央的大門多年來始終是打開的，「現在的問題是在於他們(反對派)。」

## 鄭耀棠引述：標點都不會改

港區全國人大代表、工聯會榮譽會長鄭耀棠會後引述張的話說，對於擴大提委會選民基礎、實行「白票守尾門」甚至承諾2022年特首普選可以優化，張榮順於會上表明中央都不會做，「『優化』呢兩個字幾好聽，但佢都沒有講，表達得清清楚楚。」

他又引述說，特首普選方案應該通過，但可能通不過，而否決方案後，沒有人知道何時可再重啟「政改五步曲」，即使重啟也會再沿用「8·31」決定。他認為即使中央與反對派溝通，也不會有實質改變，不會在普選方案或「8·31」決定有標點符號的修改。

出席研討會的香港青年時事評論員協會副主席陳志豪接受本報記者訪問時引述張榮順的話指出，香港過去多年存在各種矛盾和紛爭，虛耗了不少精力時間，中央和特區政府設計的普選方案，正可解決香港這些內部問題，撥亂反正。然而，反對派逢中必反，所有符合香港基本法和全國人大常委會「8·31」決定的方案都要反對。

他續說，反對派如繼續這種逢中必反的態度，就意味着反對派仍要和中央對抗；相反，反對派中誰接受現有方案，就表示這個人仍然承認中央對香港的管治權，有誠意修補關係。

就有意見認為，可修改方案為爭取反對派支持鋪設「下台階」，陳志豪續引述說，現有方案就是反對派最好「下台階」，方案合意、合理，充分體現民主、公平、公正、透明，也符合大多數民意，已是按照實際情況設計的最佳方案。這個方案本身就為反對派提供了接受它的充分理據，暗指為反對派另設「下台階」根本是多此一舉，中央不會考慮。



張榮順在深圳接受記者訪問。關據鈞攝

## 慢速吐六字 堅定破幻想

特寫

「沒有修改空間。」全國人大常委會法制工作委員會副主任、香港基本法委員會副主任張榮順昨日接受傳媒訪問時，被問到全國人大常委會「8·31」決定及2017年特首普選方案可否修改，隨即降低語速吐出這六個字。有政界人士指出，張榮順對近期滿天飛的不同修改普選方案建議表達了中央政府立場，也打破了反對派在方案臨近表決時的各種幻想。

在投票階段實行「白票守尾門」、部分界別分組選出提委的公司票轉為個人票、中央承諾2022年特

首普選可以優化等，都是部分反對派中人提出或同意的建議，也有民調指如果實行以上任何一項建議，支持普選方案的民意會升至六成甚至七成以上。不過，張榮順昨日在深圳出席研討會時表明，這些中央都不會做。

該與會政界人士認為，這反映了中央已透過「8·31」決定，將目前最好的給予香港，「好得不能再好」，故反對派這些提議都淪為畫蛇添足。他認為，如今普選方案這張畫紙已安放在畫板上，反對派應在畫紙上為香港添上美麗的一刷。

香港文匯報記者 朱朗文、關據鈞 深圳報道

## 鄭耀棠認同通過方案解決困境

香港文匯報訊(記者 朱朗文、關據鈞)在2017年特首普選方案提交予立法會前，一國兩制研究中心昨日於深圳舉辦普選特首研討會。有與會者指出，全國人大常委會法工委副主任張榮順在講話中，說明了普選特首可以解決目前香港困境，達致「撥亂反正」之效，他們批評有立法會議員阻礙議案通過，並非為香港市民服務。

特區行政會議成員、港區全國人大代表鄭耀棠引述張榮順副主任在研討會上的講話指出，中央政府經過深思熟慮、很長時間的研究後，最後在2007年決定讓香港在2017年普選特首，希望能夠透過普選，解決香港目前的困境，特別是回歸18年來，香港始終在爭爭吵吵、內耗不斷，使香港原本在經濟發展及在世界上名列前茅，卻在這十多年來有所退步。

## 引述：有人不信不服中央

他續引述說，要解決香港困局，民主普選只是其中一條路徑，但困局也不是無普選而出現的，而是因為在回歸後甚至之前，香港有一部分人始終對回歸有戒心、對中央不信任，不服中央管治，這是深層次的問題，不是單純是否有普選的問題。他說，張榮順更提到，現在的立法會議員，不是做好事，不是為市民服務，而是做壞事，阻礙議案通過。

鄭耀棠又引述表示，中央希望透過普選特首，讓特首有更大民意授權去推行各種制度，令香港減少爭吵；中央亦留意到過去十多年來放手讓港人高度自治，但香港內部仍爭爭吵吵，就連中央本身應有的權力也想剝奪，中央是看到的。



鄭耀棠認為，普選能夠解決香港長遠而深層次的問題。關據鈞攝

對於張榮順的講話，鄭耀棠認為，普選能夠解決香港長遠而深層次的問題，而香港人亦要思考香港如何能保持繁榮穩定，及中央在香港的話語權。

另一名出席研討會的民建聯中委、觀塘區議員柯劍盛表示，張榮順副主任提到，如特首普選方案獲通過，可達致「撥亂反正」的效果，香港社會的政治風氣將會朝向更好的方向改善，因此應支持方案獲通過，讓香港發展重拾正軌，盡快擺脫折騰和困境，否則將逆水行舟、不進則退。

柯劍盛強調，香港的政制發展已經步入關鍵時刻，廣大市民能否「一人一票」普選特首只是一步之遙，呼籲反對派議員能夠順應民意，讓500萬合資格選民得到普選特首的權利。

## 劉兆佳：通過普選即生兩契機

香港文匯報訊(記者 朱朗文、關據鈞)一國兩制研究中心昨日在深圳舉辦普選特首研討會，全國政協委員、全國港澳研究會副會長劉兆佳昨日在會上強調，若2017年普選特首方案得以通過，可產生兩個契機，一是發展香港民主的契機，二是改善反對派與中央關係的契機。劉兆佳反駁反對派聲稱通過方案就會「袋一世」的說法，強調若方案不獲通過，才是將1,200人選特首的局面「袋一世」。

劉兆佳昨日在會見記者時表明他在昨日閉門研討會上的發言重點。他指出，若今次方案無法通過，會令發展香港民主以及改善反對派與中央關係這兩個契機都會失去。

他解釋，香港在目前充斥仇恨和對抗的政治氣氛下，很難提出一個政改的進程，但中央政府在十年前承諾港人可以普選，若無此承諾，其實香港目前的政治形勢並不利於啟動民主進程，「所以若錯失這個契機，否決普選方案的話，香港政局會更惡化，將來再啟動民主進程亦會更艱難，社會將陷入長期鬥爭的局面。」

通過政改方案如何改善中央與反對派之間的關係？劉兆佳解釋：「中央對反對派不信任，是由於反對派不接受『一國兩制』，不尊重中央權力，否定基本法，以及要在香港搞政治實體。若今次他們支持通過政改方案，反對派可以向中央表明願意跟中央改善關係，也尊重中央的權力以及國家利益。通過方案可助反對派與中央改善關係，這也是中央對反對派的『試金石』。」

## 指有利反對派加入管治體制

他又認為，如方案獲通過，將來也有利反對派進一步加入香港管治體制，提升他們在市民心目中的民望和地位。

劉兆佳強調，若方案不獲通過，才是將「1,200人選特首」的局面「袋一世」。關據鈞攝



據悉，劉兆佳在會上指出，若方案被否決，意味數百萬香港選民選擇特首的權利被立法會少數議員剝奪，而港人不能透過普選特首，提升他們在特區管治過程中的參與程度和影響力。

至於香港整個政治局面，他認為行政立法關係將維持緊張狀態，與政改有關的鬥爭會繼續，管治困難的局面難以得到舒緩，對香港的發展不利，加上政治對立局面得不到紓緩，短期內政治鬥爭更會升級。

總體而言，劉兆佳認為，儘管按照全國人大「8·31」決定設計的政改方案並非完美，但無論從國家、香港和反對派的利益等層面考慮，通過2017年特首普選方案仍是上策；一旦否決，即使日後再啟動政改過程，但如果全國人大常委會不撤回或修改「8·31」決定，則下一輪的政改過程必須以「8·31」決定作為起步點。如此一來，整個香港的民主化過程便會往後推遲，實際上是拖慢了香港的民主進程。

劉兆佳又批評，反對派的所謂的反對理由其實並不合理，以「篩選」為例，香港基本法其實已規定要成立提名委員會；「袋一世」也不成立，因為中央會因應香港的情況和香港人的意願在將來優化特首普選辦法。他指出，事實上，若不通過政改方案，才是將1,200人選特首的局面「袋一世」。



主流民意期待「一人一票」選特首。資料圖片